创造论

庞进/著

在追求卓越与甘于平凡之间，我选择追求卓越；在屈服命运与征服生活之间，我选择征服生活。

                           ——谨将此书献给支持我的所有亲人和朋友

关中之东有华岳，秦兵马俑更惊世骇俗。吾结识庞氏先生，纵不长横长，眉不粗气粗；命不享千年，文通达万古。人世多残酷，但能在残酷中享受，则是。


                 ——贾平凹
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附：论作家的智慧创造

换个角度看世界——《创造论》跋
卷首问答

    问：创造，一个很有魅力，鼓舞人心的词汇，我们不陌生。然而，创造论，我们了解的还不多，您能不能简要地介绍一下这方面的情况？

    答：将创造作为一门科学来研究，历史并不长。1900年，Ｗ·斯特恩发表《个别差异心理学》，提出用测验的方法来衡量创造力，并以智力商数来表示创造力的大小，算是对创造的最早的研究。随后，英国心理学家沃勒斯系统地研究了创造性思维过程，提出了著名的创造四阶段论，即准备阶段、孕育阶段、明朗或“顿悟”阶段、实证阶段。1936年，美国通用电气公司首次给职工开设“创造工程”课，将探讨创造规律，讲授创造知识，提高创造能力提到显著位置。1941年，美国ＢＢＤＯ广告公司经理奥斯本发明了“智力激励法”；1953年，他的《创造性想象》一书问世，算是创造学的第一部专著。1976年，美国学者赛尔沃努·阿里提博士出版了《创造：想像的综合》一书，被学术界评价为创造学的最大成就。

    问：目前的情形呢？

    答：目前对创造问题的研究，已遍及世界各洲十数个国家。美国从1948年麻省理工学院开设《创造性开发》课程算起，现在已有50多所大学开设了此类课程，还出现了50多个专门性的研究所和一些基金会。许多大学都把创造性教育渗入航空学、地质学、建筑学、管理学、新闻学、教育学等具体学科。

这里我们得着重介绍一下日本的情况。日本民族是一个创造性很强的民族，无论什么事情都不甘落后。1955年，日本从美国引进创造力工程，就即时在大学里开课讲授。1979年，日本成立了创造学学会，创造性研究会、创造研究所也相继建立，还有旨在传授和交流创造技法的“星期日发明学校”，以及东京电视台自1981年10月开播的“发明设想”专题节目等。1982年，当时在任的日本首相福田纠夫亲自主持会议，提出把国民创造力的提高作为通向21世纪的一条道路。每年的4月18日，是日本人民的“发明节”，届时，东京及全国各地都要隆重举行表彰创造者和纪念成绩卓著的发明家的活动。在创造成果的应用方面，日本人也走到了世界的前列。日本的经济竞争力跃居世界首位，无疑和日本人重视对创造学的研究及其应用有很大关系。

    在英国、德国、瑞典等西方发达国家，也都有相应的研究机构。截至目前，全世界范围内仅创造心理学方面的专著就达七八十种，而开发出来的创造性技法已有三百多种了。

    问：我们国家要落后一些了？

    答：将“创造”作为词汇来应用，我们国家并不晚。先秦典籍如《论语》、《诗经》、《礼记》中，都出现过“创”和“造”。到了一千四百多年前的南北朝时期，史学家范晔便将“创”“造”连在一起使用了。

当然，将创造作为一门学问来研究，我们国家就有些落后了。像一位姗姗来迟的新娘子，20世纪80年代初，创造学才“崭露头角”。由上海交通大学和广西大学的少数学者倡导，“全国第一届创造学学术讨论会”于1983年6月在南宁召开，会上成立了“中国创造学研究会筹备委员会”，这可以说是创造学研究在我国已经开始的一个标志。目前还依然处于初创期，发表的论文和专著都不多，而且多是翻译或编译国外学者的成果，如《创造心理学》、《创造社会心理学》、《创造与创造力开发》、《创造性思维方法101》等。也有个别学者的专著问世，如雷江旺的《创造教育》。这些著作都侧重于创造学的一个分支，宏观的全面系统的论著还未见到。

    问：那么，创造学具体的研究对象是什么呢？

    答：这个问题实际上是要回答什么是创造学，也就是给创造学下一个什么样的定义的问题。目前，我们见到的定义有三种，它们是：

    创造学是本世纪中期兴起的一门新学科。其目的是探索和揭示人类发明创造活动的规律、研究如何培养人的创造活动的组织和创造环境的形成等问题。积极开展创造学的研究，对提高一个国家创造发明的效率，促进人们从事创造性思维活动，提高技术改进的经济效益，乃至整个社会的智力开发，都具有重大的意义。（《简明新技术革命知识辞典》）

    创造学应当是一个庞大的科学体系，它是开发人的积极性、创造性和主观能动性的科学群。创造学的基本理论将涉及思维、教育、管理所涉及的数十门学科。它的应用科学将涉及“创造思维”、“创造心理学”、“创造教育学”和“创造工程”、“创造技巧”等。（《创造教育》）

创造学是研究创造活动中人的思维形式与结构、心理素质、创造的方式方法、创造结果的验证以及环境对创造的影响的科学。创造学研究的主要内容包括：（一）研究创造思维的过程；（二）研究创造思维的生理机制；（三）研究影响创造思维的各种因素；（四）创造人才的培养与教育；（五）创造力的开发；（六）创造技法；（七）创造成果的评价以及创造学的发展史等。近年来，创造学着重于个体创造过程（包括心理素质、智力因素与创造思维的关系）和群体创造过程及思维过程的研究。（《社会科学新辞典》）

    比较起来，第三种定义将已有的创造学阐释得更清楚，更准确、更完备一些。从中可以初步了解目前创造学研究所涉及的基本内容和大体范围。

    我们的创造论和前人的创造学有难以割裂的密切联系，又有较大的明显的区别。

    问：有些什么不同呢？

    答：我们认为，创造论是一种世界观和方法论，是研究整个世界即自然界、社会和人类思维及其发展的最根本、最普遍的规律的科学。创造论认为，世界的本原是创造，人的本质是创造；创造律是自然界、人类社会和人的思维的最一般、最基本的规律；创造态是世间万事万物最基本、最普遍的存在方式。创造论要讲清楚，为什么世界的本原和人的本质是创造，为什么创造律是最一般、最基本的规律，创造态是最基本、最普遍的存在方式，以及这样的揭示和研究有何意义。

    这样，我们的创造论和前人的创造学的区别就很显然了。前人的创造学可以具体化为创造工程学（CreativityEngineering）、创造心理学（Psychology of Creation）、创造思维学（science of Creative Thinking），以及创造技法（Method of Creation）、创造教育（Creative Education）等。或者是这几种学科的综合。而我们的创造论则可以称之为“创造哲学”（Philosophy of Creation)。前人是微观地具体学科地把握创造。我们则力图宏观地抽象地把握创造。我们认为，只有从世界观和方法论的高度来把握和研究创造，才能提示创造的本来面目，给人类一个新颖的从未有过的认识世界、认识自身的角度。从而明确：人是作为创造物来到这个世界上的，人的本性、人的使命、人的目的、人的一切的一切，全在于创造。无创造世界，无创造无人类，无创造无一切。

    问：看来，您将以这样的观点统摄全书了？

    答：是的。在本书中，我们将从世界的本来、人的本质探讨起，要逐次考察创造的定义、创造物、创造律、创造态、创造过程、创造效能、创造类别、创造价值判断等；自然要涉及创造思维、创造心理、创造工程、创造教育、创造技法等；还要用创造论的眼光分析政治、经济、宗教、战争、科学发现、技术发明、艺术创作以及爱情，死亡等。

    创造论是智慧的学问。我们的考察充满艰辛但趣味无穷。

    我们的追求与我们的创造同在。

    我们的创造与我们的生命同在。

    创造，使大千世界斑斓。

    创造，使人类社会丰赡。

    创造，使我们的生命辉煌。
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